

# СЧАСТЬЯ ВАМ, МИЛЫЕ ЖЕНЩИНЫ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 39 (11035)

Четверг, 8 марта 1990 года

Цена 3 коп.

## Из праздничной почты



по призванию. Главная их заповедь — исцелить больного человека, вселить в него веру, поддержать в трудную минуту.  
От души говорю им: спасибо!

**С. ФОМИН.**

Мария Алексеевна Батракова, учительница средней школы № 20, обучает наших ребят с шести лет. Когда привели их к ней, то так волновались, переживали. Но наши опасения оказались напрасными — учительница к каждому ребенку нашла подход. Дети ее полюбили. Мы ей благодарны.

Сейчас бывшие шестилетки заканчивают четвертый класс. Они с удовольствием ходят в школу, с большим уважением относятся к своей учительнице, которая учит их добру — любить людей, природу, труд.  
По поручению родителей  
**В. НОВИКОВА.**

В. П. Сухорученко заведует аптекой № 81, где трудятся квалифицированные и очень ответственные люди: Н. С. Фомина, А. И. Уткина, В. В. Калашникова, В. Н. Еркина, Р. А. Аюпова и другие. Медработники проявляют большую заботу о посетителях, поэтому они и уважаются у них почет и уважение.

**А. СОЛОВЬЕВ.**

Тридцать лет отдала стройке ветеран общественной питания УРСА Балаковской АЭС А. В. Самарцева. На ее счету — четыре Всесоюзные комсомольские стройки — химкомбинат, ГЭС, химзавод, АЭС. При ее активном содействии и непосредственном участии на строительных площадках было открыто десять новых столовых.

За годы работы на самых трудных и ответственных участках Асма Вокказовна воспитала целую плеяду специалистов общественного питания высокого класса, понастоящему преданных своему делу. За безупречный многолетний труд она удостоена званий «Отличник советской торговли» и «Заслуженный работник торговли РСФСР».

В канун праздника мы тепло проводили Асму Вокказовну на заслуженный отдых. Хочется пожелать этой неутомимой труженице, принципиальному коммунисту, доброй, отзывчивой женщине активного долголетия и счастья.

**Н. ГАЕВСКАЯ.**

## Торжественное собрание

священное женскому дню 8 Марта.

Для участников собрания был дан праздничный концерт художественной самодеятельности.

КРУПНЫМ ПЛАНОМ

## СЕГОДНЯ ПРАЗДНИК

## У ДЕВЧАТ



Вышло так, что выходные у девчат из бригады Любы Анфиногеновой совпали с приходом весны. И они решили устроить «девчички» — посидеть за самоваром, попеть, поплясать — повод есть, да и женский праздник близится — грех не отметить. Люба предложила собраться у нее дома. Ну, а уж коли решили — тут же договорились, кто что стряпать будет. Собственно, все и так знали, что Тانيا испечет свой фирменный торт, Нелля сделает такие котлеты, что пальчики оближешь, апельмени — это уже дело коллективное. И стол получился такой богатый, что впрямую хоть аукцион устраивать — любое блюдо пошло бы с молотка по высшей цене.

Об этом коллективе лет шесть-семь назад средства массовой информации трубили чуть ли не ежедневно. «Комсомольско-молодежная награждается переходящим Красным знаменем», «Очередная победа бригады Анфиногеновой», «Лучшая среди молодежных бригад стройки». Подобными сообщениями пестрели многотиражная и городская газеты. А потом о ней словно забыли. В чем дело? Девчата стали хуже работать или сменился бригадир, ушли лучшие силы или вообще поменялся состав, ведь и такое бывает? Оказалось, нет: бригада работает все так же хорошо, и костяк остался прежним. Хотя некоторые и покинули бригаду, но на их место пришли новенькие, и они уже освоились, работают не хуже «старожилых». А интерес к бригаде, очевидно, утрачен из-за того, что девчата «выросли», вышли из комсомольского возраста, и бригада из комсомольско-молодежной перешла в разряд обычных бригад штукатуров, каменщиков в Жилстроем.

— Таких, как бригада Анфиногеновой, у нас как раз не так уж и много, — не

согласилась с подобной оценкой начальник отдела труда и зарплаты Жилстроя М. А. Семчук. — Хотя такую же высокую выработку в нашем управлении действительно имеют многие коллективы. Но если говорить об оценке работы этой бригады, а сюда входит не только выработка, но и качество, то я бы поставила девчатам высший балл. Это одна из лучших бригад Жилстроя и по работе, и по дисциплине, и по уровню сознательности — общественной и политической.

Итак, бригада «подросла». Стали мамами yesterday девчонки, многих из них величают по имени-отчеству. Но между собой они по-прежнему Лены, Тани, Ниди. И с бригадиром по-прежнему — на «ты». А та их — «мои девчонки». Сама стройная, полтянутая, с длинной черной косой. Ну, на вид — тридцать пять, больше не дашь. А девчата о ней уважают: «Люба нам как мать — обо всех заботится, поможет, если надо, к каждому сумеет свой подход найти».

— Приехала я в Балаково с чемоданом и двумя детьми в придачу, — вспоминает Роза Мухамеджанова. — Была на грани отчаяния. И если бы не Люба, не девчата, не знаю, что со мной было бы. В бригаде я душой отогревалась — так тепло меня приняли. Помогли и с жильем, и с устройством детей. Теперь у меня все есть — отличная квартира, мебель. А главное — верные друзья. В такой коллектив я попала впервые.

А квартиру Роза получила так. За победу в соревновании по Саратовгэстроу бригаде Анфиногеновой полагалась премия. Этой премией оказалась та самая квартира, которую, посоветовавшись, девчата решили отдать Розе. Кстати, она пришла в бригаду вскоре после ее создания и закон-

но считает себя ее ветераном. Так же, как и Вера Трубева, ее сестра Тая Лопухова, Лена Васильева. Ну, а о Любе и говорить не приходится — она уже пятнадцать лет в Жилстроем штукатуром.

День создания бригады для меня особенно памятен, — радостно блестя голубыми глазами, рассказывает Лена. — Семнадцатого мая 1980 года мы с мужем отпраздновали свадьбу, а через два дня — в понедельник — к нам в бригаду пришла Люба, еще несколько человек, и коллектив отметил свое рождение. Так что скоро у нас юбилей, а для меня он — двойной.

Сейчас у Лены уже двое детей, как и у большинства в бригаде. Самой многодетной считается Валя Борзова — у нее их трое. Рождение каждого ребенка в бригаде отмечается шумно, весело, ну прямо по-семейному. Готовится праздничный стол, покупается подарок (как правило, это детская коляска), матери вручают цветы. А за столом — песни, задушевные разговоры.

«На Волге широкой, на стрелке далекой,» — сильным, красивым голосом поет Вера Трубева. И девчата дружно подхватывают: «...гудками кого-то зовет парход...» А потом — еще песни: «Огней так много золотых», «Ой, мороз-мороз», которые знают все.

— Честно говоря, поем теперь все реже, — с сожалением говорит Вера. — Чаще врубаем магнитофон и — в круг. Время, что ли, свой отпечаток накладывает?

Когда все вместе в круг — тоже неплохо. Здесь особенно умения не требуется — танцует, кто как может, но всем весело и хорошо друг с другом. Собираются девчата довольно часто, отмечают дни рождения, Новый год, День строителя и, конечно, 8 Марта. Добрая

традиция — дарить другу подарки по праздникам — укоренилась с первых лет существования бригады. И вот ведь что удивительно — подарки попадают в самое «яблочко». Кто-то пожаловался на отсутствие постельного белья — глядь, под Новый год ей подарок — новенькие наволочки,

— Вот так и живем, — доверительно рассказывает Роза. — Работа у нас тяжелая, многие бы, наверное, давно ушли, но где еще найдешь такой коллектив, очень жалко расставаться друг с другом.

— А бригадира такого где еще найти? — поддерживает подругу Лена. — Она ведь за всех нас хлопчет — кому квартиру надо выбить, кому — комнату, кому — мебель, пуговку или садик, а сама живет очень скромно. Строитель, давно работает, а квартира у нее в старом доме, где все разваливается, течет, ремонт ежегодно приходится делать.

— Девочки, давайте «перевернем пластинку», — строго прикрикнула на девчат Любовь Александровна. — Я счастливая. Крыша над головой есть, двух сыновей воспитала, внучка недавно родилась, да и вы у меня — что еще нужно?

— ... Гвоздь программы — фирменный торт Тани Саулиной «Степка — растрепка», — торжественно объявила Надя Дюкова, самая молодая из присутствующих на торжестве.

Торт и впрямь оказался очень вкусным. Как и все, что было на этом красивом праздничном столе. И я от души порадовалась за этих милых, нарядных и очень привлекательных женщин, что их объединяет не только работа, но и общие интересы, взаимные симпатии, сходные взгляды на жизнь. А это так важно сегодня...

**Н. НАУМОВА.**



ЧИТАЯ ПИСЬМА



Бесконечной добротой и терпением наполнено сердце этого человека — Любви Сергеевны Суриловой. Повезло тем ребятишкам, у которых она стала первой учительницей, научила их выводить буквы, цифры, привила интерес к книге. За многие годы педагогической работы отточила Любовь Сергеевна свое мастерство. Уроки ее больше похожи на игры, дети «путешествуют» с ее помощью в разные страны, соревнуются в находчивости и знаниях, незаметно постигают науки. К каждому ребенку находит индивидуальный подход, не считаясь со своим временем. А времени у нее, надо сказать, мало, потому что она еще и мать троих детей, которым тоже нужно и внимание, и забота, и тепло материнского сердца.

«Это удивительно добрый и отзывчивый человек, — пишут в редакцию про Любовь Сергеевну родители детей, которых она сейчас учит. — Наши дети очень любят ее, и мы желаем, чтобы у нее не иссякала энергия и любовь к своей нелегкой работе».

На снимке: учитель СШ № 26 Л. С. Сурилова со своими учениками.

Фото С. КАРЕДИНА.

Всегда с большим интересом читаешь письма, которые приходят в редакцию. Но с особым удовлетворением те, где речь идет о людях, отдающих тепло своих сердец, опыт, знания другим.

Редакционная почта февраля, особенно в последние дни, богата такими письмами. Их авторы рассказывают о тех, кто обладает

решаются, люди судят о работе торгующих организаций. И мнение это, судя по письмам наших читателей, в последнее время изменилось в лучшую сторону.

Пользуясь услугами магазинов, покупатели сталкиваются с людьми, для которых внимание к человеку не просто черта характера, а норма поведения на работе, их служебный долг.

любие и старание. Жаль только, что не все жильцы понимают, как нелегко ее труд, и частенько выбрасывают во двор мусор. А на замечания нередко отвечают: «У нас есть дворник, вот и уберет». Неприятно слышать такое. Нужно и самим заботиться о чистоте, и детей приучать к порядку, — таким призывом заканчивает письмо автор.

# Людская доброта

удивительным даром — даром деятельной доброты. Они разные, эти люди — врачи, учителя, работники торговли, рабочие.

«Хочу рассказать о фельдшере медицинского отделения Дома-интерната Л. В. Чепкасовой. Вы знаете, она просто создана для работы с пожилыми людьми: всегда ровная, спокойная, благожелательная. Она никогда не сердится, охотно и доходливо все объяснит, если к ней обратиться, всегда внимательно всех выслушает. Если надо, даст дельный совет, подскажет, какие лекарства лучше принимать, какие процедуры делать», — читаем в письме А. Д. Груниной.

«Меня поставила на ноги врач поликлиники № 2 А. И. Голованова, — пишет автор другого письма Т. М. Минеева. — Я болела пять месяцев, потеряла надежду на выздоровление и только знания, опыт, мастерство Антонины Иосифовны помогли мне».

Антонина Иосифовна — врач старой закалки, человек высочайшего благородства. Больной в ее кабинете чувствует себя личностью! Какой же это деликатный и благородный человек. Как нам многим не хватает этих прекрасных человеческих качеств».

Хорошие письма, правда! Читаешь их и невольно вновь вспоминаешь, что «подлинное сострадание начинается там, где перестают пользоваться только словом, а говорят на безупречном языке поступка». Великая опора — человеческая доброта.

Каждый день люди пользуются услугами магазинов, особенно продовольственных. Как их там встречают? Как разговаривают? Что предлагают? Вопросов много, и по тому, как они

«Мы, жители поселка завода им. Дзержинского, с большим уважением относимся к продавцу магазина № 19 горплодоовощторга К. Е. Орловой. Что ее отличает? Трудлюбие, внимание к людям. Приятно заходить в магазин — здесь всегда хороший ассортимент овощей и других товаров, что, естественно, радует, — такое письмо прислала в редакцию тов. Кавалерова, и ее поддерживают многие другие покупатели».

Успех дела, как известно, во многом зависит от того, как человек относится к своему труду. И подтверждение этому находим в письмах наших читателей.

«В преддверии 8 Марта самые трогательные, самые теплые слова мы хотим сказать нашему почтальону Г. И. Антоновой. Кто мы? Пенсионеры, которых Галина Ивановна обслуживает. Если бы вы знали, какой это чуткий и внимательный человек».

Всего два месяца в нашем подъезде дома № 21 по улице Минской работает уборщицей Л. П. Квитантова, но мы уже убедились, что она настоящий труженик — добросовестный и обязательный, — по поручению группы пенсионеров это письмо написала тов. Щербакова.

«Кто раньше всех встал?» — так озаглавила письмо в редакцию Н. В. Скворцова. И сразу становится ясно, что речь снова пойдет о дворнике. Да, верно, Нина Васильевна очень тепло рассказывает о дворнике жилищного участка № 1 ЖКО ПО «Минудобрения» Н. П. Тагановой. «С тех пор как Нина Петровна стала работать дворником у нашего дома № 9 по улице Красноармейской, здесь всегда чистота и порядок. Нас удивляет ее трудо-

любие и старание. Жаль только, что не все жильцы понимают, как нелегко ее труд, и частенько выбрасывают во двор мусор. А на замечания нередко отвечают: «У нас есть дворник, вот и уберет». Неприятно слышать такое. Нужно и самим заботиться о чистоте, и детей приучать к порядку, — таким призывом заканчивает письмо автор».

«Вам, милым, добрым, отзывчивым, обаятельным», — с этих слов начинаются многие письма, пришедшие в редакцию накануне 8 Марта. Поздравляя женщин с праздником Весны, читатели газеты желают им мира, счастья, здоровья».

«И чтобы улыбка не сходила с их лиц», — добавляет З. В. Семенова, Л. Ю. Логвинова, В. Ф. Александрин, А. П. Нестеров и другие. Теплые слова они адресуют медработникам санатория — профилактория ПО «Балаковорезинотехника»: Р. Я. Захаренко, П. А. Райзенко, медсестрам физиотерапевтического кабинета, повара, официантам.

Медицинских работников поздравляют и другие наши читатели. Т. В. Чехлова теплые слова адресует сотрудникам медсанчасти № 156 М. Г. Какушкиной, А. А. Сильченко, Т. А. Чуркиной, В. К. Трифионовой и другим; Л. Пушина — врачам Е. Л. Ефремовой, Т. И. Морозовой; Е. С. Вяткина — медсестре поликлиники № 1 Г. Н. Данченко; В. Я. Аристов — участковому врачу поликлиники № 6 Л. В. Новоселовой.

Это только часть писем, пришедших в редакцию. Рассказ о балаковцах, чей энтузиазм, стремление сделать жизнь окружающих их людей лучше, радостней, счастливее, можно продолжить».

А пока мы присоединяемся к пожеланиям наших читателей и поздравляем всех женщин с праздником Весны. Г. БЕЛЯЕВА.

# У ЖИЗНИ НА ПОСТУ

## ЛУЧШАЯ ПО ПРОФЕССИИ

Ее любят. Уважают. Ею восхищаются. Перед ней преклоняются. Она нужна многим. Рядом с нею другие чувствуют себя сильнее, смелее, увереннее.

Кто она? Врач. А точнее, зав. отделением интенсивной терапии и реанимации. Где? В детской больнице № 1. И зовут ее Ирина Павловна Илясова.

Отделение реанимации — экстренное отделение, куда привозят детей, чье состояние внушает серьезную тревогу, опасение. И очень часто на карту поставлена жизнь ребенка. И Илясова, ее коллеги стоят у жизни на посту.

От работающих в отделении реанимации требуются особенно высокая квалификация, знания, большая мобилизация сил, быстрота реакции. Особая душевность и терпимость. Ведь пациенты — дети.

Вот таким трудным отделением заведует Ирина Павловна. А вначале была здесь ординатором.

Ежегодно через отделение проходит более 1000 детей. И чаще всего борьба за жизнь ребенка, его здоровье завершается победой медиков. И победой Илясовой. Но, увы, не всегда приходится рассчитывать на успех.

— Когда ребенок неожиданно умирает, то всякий раз тебя не оставляет мысль, что ты не все сделал, что мог. Сидит в тебе какая-то точащая изнутри боль и не уходит долго. Она остается, даже когда ты сам себе сказал: ты сделал все, что нужно, и твоей вины нет. Но после таких случаев хочется все бросить — и уйти.

Ирина Павловна, сказав

От нее, как утверждают те, кто трудится рядом с ней, борется за жизнь детей, исходит удивительная вера в исцеление больного. Справедливо, видно, мнение, что существуют люди, от рождения обладающие талантом милосердия. Даже внешний облик Ирины Павловны соответствует расхожим представлениям об идеальном враче — добрые глаза, мягкая интонация голоса.

— Работать с Ириной Павловной всегда приятно. Она меня просто изумляет, — говоря это, врач детского инфекционного отделения Л. О. Терентьева улыбается. — Можно много говорить об Ирине Павловне и все-таки четкого представления о ней составить невозможно, не увидев хотя бы раз, как она обращается с больными. Никогда не забуду такой случай. В реанимационный блок привезли новорожденного, жизнь в нем едва теплилась. Можно сказать, ребенок был в состоянии клинической смерти. Мы даже растерялись, собрались все вокруг него — и не знаем, что делать. А Ирина Павловна? Она осмотрела малыша и так буднично-спокойно говорит: «Ну что же, сейчас я его вылечу». Нет, представляете: вылечу...

Но самое удивительное в том, что ведь вылечила! Сейчас малышу полтора года, и он абсолютно здоров. А не будь в то время рядом Ирины Павловны, неизвестно еще, как дело обернулось. И вполне естественно, что мать ребенка просто боготворит ее.

Слушая сослуживцев Илясовой, я по-доброму завидовала ей: каждый из них

нерано-суетливой, как бы ни устала.

Слушать рассказы коллег Илясовой было и интересно, и приятно. Они не боялись «уронить», так сказать, собственную марку, говоря о достоинствах Ирины Павловны. Они даже посмеивались сами над собой. Женщинам, говорили они, свойственно бежать, суесться, эмоционально выражать свои чувства, особенно если столкнулись с трудным случаем — тут охов да рыдания не оберешься. А вот Ирина Павловна не такая — всегда собранная, сдержанная, работает быстро. И с улыбкой.

И это мобилизует работающих рядом с ней людей. Полностью выкладываться в отделении стало уже правилом. Более того (и это может, на первый взгляд, показаться кощунством), но в те редкие дни, когда в отделение не поступает тяжелых больных, медики себя чувствуют словно бы не у дел — привыкли к жесткому ритму. Но едва прозвучит команда «срочно!» — и всё без промедления приходит в движение. Медики не бегают, а «летают». Каждый, борясь за жизнь ребенка, чувствует себя в эти мгновения творцом, дарителем жизни. Испытать радость удовлетворения от реально оказанной помощи — разве не приятно каждому добросовестному медработнику?

Но вернемся к Илясовой. По результатам анкетирования, проведенного в прошлом году в отделении, сотрудники особенно тепло охарактеризовали Ирину Павловну — она не получила ни одной отрицательной оценки. Но и это еще не все. Детская больница № 1 на протяжении последних пяти лет занимала призовые места в социалистическом соревновании среди медицинских учреждений города. В связи с этим ее коллективу было предоставлено право называть кандидатуру на звание «Лучший медик города». Им стала Ирина Павловна Илясова.

— Лучший медик города трудится в нашем коллективе, — так теперь с гордостью говорят в больнице.

Говорят, один раз и слабый, напрягшись, может стать сильным, а злой — добрым. Многие здесь завист от времени, обстоятельств. Но то, что делает Ирина Павловна, — не всплески ее доброты — это ее будни.

— Авторитет у Ирины Павловны в коллективе большой, — таково мнение старшей медсестры отделения интенсивной терапии и реанимации А. Б. Нестеровой. — Она очень доброжелательна к людям. Очень тактична. Обладает удивительным даром разрядить конфликтную ситуацию, решить мирно острый вопрос.

Ей предлагали (и не раз!) более спокойную работу: ее, квалифицированного, знающего свое дело врача, знают и уважают многие. Но она неизменно отвечала: нет.

«Милая Ирина Павловна! Спасибо Вам за все бессонные ночи, за заботу, добрые слова. Спасибо за надежду, которую Вы вселили в нас. Благодаря Вам мы обрели веру» — так выражают уважение к врачу родители больных детей. Эти теплые, идущие от самого сердца слова не высшая ли благодарность врачу? Не высшая ли награда за сделанное?

Г. БУРТОВАЯ.

На снимке: И. П. Илясова.

Фото С. КАРЕДИНА.



это, вздохнула, помолчала, а потом повторила:

— Все бросить — и уйти...

Но она не уходит, а сутками пропадает в отделении. И всегда у нее есть неотложное дело. Вне больницы стен она даже выглядит иначе — как-то неувереннее. А здесь она на своем месте.

Про Ирину Павловну говорят, что она своими руками может сделать то, что не сделает другой. Но не только в этом кроется ее успех.

находил свои, особые слова, чтобы подчеркнуть: вот такая она у нас!

Нет, ничего необычного в их рассказах не было. Иные судьбы потрясут яркими событиями, а здесь все было обыденно, просто — и трудно.

Один говорил, что не было случая, чтобы Ирина Павловна отказалась принять ребенка в отделение, отказала в помощи. Другой тут же добавлял, что никто никогда не видел ее раздраженной,



ПОРТРЕТ СОВРЕМЕННОЙ

# Мы же — люди!

Когда Нина Тимохина окончила школу, выбора перед ней — идти учиться или работать — не было. Отец — инвалид, получал мизерную пенсию, мать зарабатывала чуть больше. А в семье, кроме Нины, было еще двое ребят.

— Ты уж прости, дочка, видно, не суждено тебе дальше учиться, — как бы оправдываясь, сказала однажды мать.

— Что ты, мамочка, я работать пойду, вам помогать буду.

Свое слово Нина сдержала. Поехала по комсомольской путевке в Балаково. Вместе со своими сверстницами стала работать на строительстве объединения «Химволокно». И на первую же полочку собрала домой посылку.

До сих пор мама вспоминает, как плакали они с отцом, получив от доченьки нахитрые гостинцы. И, честное слово, понять их можно. Мало что ли случаев, когда за награду за воспитание, за родительскую работу и ласку дети платят черной неблагодарностью...

Работала Нина Тимохина каменщицей, бетонщицей, монтажницей, аппаратчицей на кислотной станции. Здесь встретила человека, который стал ее мужем.

Независимо от мест работы выполняла свои обязанности так, чтобы, как она говорит, людям в глаза не стыдно смотреть было.

В том числе и в цехе № 14 объединения «Балаковорезинотехника», где работает по сей день. Начинала прессовщицей, затем мастером ручной обработки. Сейчас Нина Николаевна Тимохина — старший мастер этого цеха.

— Удивительная женщина наша Нина. Добрая, чуткая, — говорит о Н. Н. Тимохиной председатель профкома Л. С. Первушкина. — Было время, мы с Ниной работали бригадиром. Коллективы были сильные, соревновались между собой с переменным успехом. Мы же с Ниной, хотя и считались соперницами,

секретов друг от друга не держали. Помогали друг другу в работе.

О помощи Лидия Степановна заговорила не случайно. Дело в том, что не только в работе помогала ей подруга. Получилось так, что осталась она с двумя малышами. И дети часто болели, и сама однажды попала в больницу.

По сути дела на два дома приходилось тогда работать Нине Николаевне. Готовила, стирала, в больницу бегала. Словом, сделала все для того, чтобы подруга и за детей не волновалась, и сама выздоровевала быстрее.

Теплое, душевное отношение к людям, готовность в любую минуту прийти на помощь — настолько яркая черта характера Н. Н. Тимохиной, что это никак не может остаться незамеченным в цехе. Поэтому и нет у Нины Николаевны в разговорах с людьми какой бы то ни было «натяжки». Открытость ее слов люди понимают правильно. Понимают, что если хвалит — так от чистого сердца, ругает — так по делу.

Плохо относиться к ней невозможно, — говорит улаковщица Е. А. Свечихина. — Всегда она среди нас, рабочих. Помогает не только словом, но и делом. То мешки поможет грузить, то щеткой в руках цех метет, то вместе с рабочими детали обрезают. Сами знаете, как это ценится в рабочем коллективе.

Помочь, сделать так, чтобы у людей не «горели» зря нервы, чтобы не закипала в них злость, чтобы те, кому она помогает, потом сами были способны подставить плечо в трудную минуту нуждающимся в помощи — жизненная позиция старшего мастера цеха № 14.

— А как же иначе? — говорит Нина Николаевна Тимохина. — Мы же — люди!

И вкладывает она в это понятие глубокий смысл!

Т. ЧЕРНОВА.

## Всё еще впереди

Непредсказуемы порой бывают судьбы человеческие. Вот и Татьяну Неклюдову четыре года назад забросила судьба с отрогов седого Урала на волжские берега в город Балаково.

И не думала Таня, заканчивая техникум кооперативной торговли, что не придется ей поработать по избранной специальности. В незнакомом городе ей с сынишкой прежде всего нужен был свой угол. Так оказалась Неклюдова в производственном объединении «Химволокно».

Спустя три месяца молодой работнице выделили комнату, и теперь она, пожалуй, прочно связала свою судьбу с Балаковым.

В бобинажно-перемоточном цехе производства вискозной текстильной нити, где Таня начала обучаться профессии перемотчицы, ее скоро заметили. И не просто заметили, а даже удивились. И вот почему.

Обычно ученики здесь начинают уверенно работать никак не раньше, чем через полгода. Неклюдова же непривычно быстро включилась в трудовой ритм и уже спустя три месяца полностью освоилась на своем рабочем месте. А через год она бросила вызов опытным работникам, имеющим большой трудовой стаж. В итоге завоевала звание лучшей по

профессии.

Руки у Неклюдовой очень ловкие, быстрые, так и мелькают среди вращающихся бобин, крючков, паутины нитей. Ее глаза успевают моментально заметить перематывающуюся бобину. И при этом Таня умудряется еще отвечать на мои вопросы, не прерывая работу. Мое присутствие не отразилось на производительности и качестве.

Конечно, рассказывала она о себе очень мало, скромно заметив:

— Обо мне и писать-то нечего.

Но, как видите, писать нашлось о чем. Можно привести еще и сухие цифры. Татьяна наработала в прошлом году 86 тонн шелка при задании 69 тонн, возврат продукции при этом составил 0,07 процента при плане 0,3 процента. Очень мало в ее работе и отходов — по плану предусмотрено 1,3 процента, у нее же эта цифра ниже — 0,82. Так что качество продукции у работницы высокое.

И последнее. В начале года Т. Неклюдова стала общественной активисткой — ее избрали членом профсоюзного комитета цеха. Не успела работница пока проявить себя в новом качестве, но ведь у нее еще все впереди.

Е. ФАТЬЯНОВА,  
наш внешт. корр.



ФОТОРЕПОРТАЖ

## Один день в группе Майоровой



Утром дети спешат в свою группу, чтобы повстречаться с воспитательницей Екатериной Всеволодовной. Чего только она не умеет! И спеть, и сплясать, и нарисовать, и в шахматы поиграть. Фантазии у нее хватает на все. Как и доброты. Одного она не умеет — сердиться. Даже если кого из ребятшек ругает, все равно по глазам видно, что не сердится, а просто переживает. И они тоже стараются не огорчать ее, потому что любят очень. Да и как не любить: она и косички девочкам заплетет, и мальчишкам рубашки заправит, и спать уложит, каждому подушку поправит, для каждого доброе слово найдет.

Чтобы работать воспитателем, надо иметь призвание. Ведь это огромный труд души. Для этого терпения нужно иметь, а главное — любить детей. Таких разных: капризных и послушных, шаловливых и тихих. Екатерина Всеволодовна Майорова — воспитательница детского сада № 41 объединения «Минудобрения» — этим даром обладает, поэтому и дети ее любят, а родители очень благодарны ей за воспитание малышей.

На снимках: один день в группе Е. В. Майоровой.  
Фото С. КАРЕДИНА.

ЧЕЛОВЕК В КОЛЛЕКТИВЕ

## Выборная должность

Руководитель — женщина. Какие ассоциации возникают после этих слов, и с какими интонациями они могут произноситься? Предполагаемая гамма звучаний — весьма разнообразна. От иронично-мужского «ну-ну» до восторженно-женского «только так». Все зависит от деловых и человеческих качеств руководителя, о котором идет речь.

Бригада водителей троллейбусов маршрута № 4 троллейбусного управления, выполняющая рейсы на объединение «Балаковорезинотехника», имеет в своем составе 9 мужчин и 17 женщин. Опыт водителей самый разнообразный, от года до 10 и более лет. Бригадир — по штатному расписанию бригадир-наставник — Валентина Федоровна Немыкина. Должность руководящая, и совсем не важно, что подчиненных не так уж много.

— Да ну, слово-то какое — «подчиненные», — покачала головой В. И. Шереметьева, начальник отдела эксплуатации управления. — Хотя, если уж быть точными, слушаются в бригаде Валентину Федоровну беспрекословно. Думаю, в первую очередь потому, что она не подчинить хочет себе водителей, а помочь им в работе, быть в курсе всех дел бригады.

Что Валентина Федоровна Немыкина действительно «на курсе», сомневаться не приходилось. Работу водителя знает великолепно, сама работала 20 лет. Была в чис-

ле первых, кто осваивал этот новый для Балакова вид пассажирского транспорта в 1967 году. Открывала рейсы на Балаковорезинотехнику, и, естественно, все сложности маршрута для нее не загадка. Производственный опыт — основа общения с членами бригады. Но это только основа.

Ни для кого не секрет, что роль современного руководителя сегодня отличается от простого распределения обязанностей. Слово, обращенное к человеку, внимание, оказанное ему, непоказное знание волнующих его проблем, в том числе и в личной жизни — эти обязанности не оговорены в должностных инструкциях. Но они есть. Иначе о каком доверии и авторитете руководителя может идти речь?

Проблем, волнующих в жизни любого человека, много. Бригада Немыкиной — не исключение. Конкретные примеры, очевидно, здесь были бы неуместны. В коллективе их знают, уверены, что посылную помощь бригадир окажет. Причем не будет жалеть на это ни собственного здоровья, ни времени. Перечисление инстанций, в которые она обращалась, займет много места. Школы, больницы, горисполком, администрация троллейбусного управления и ее профсоюзный комитет — в этом порядке. Одному надо поме-

нить график работы, другому — помочь с квартирой, третьему — с трудоустройством сына.

— А кто это будет делать? — удивляется Валентина Федоровна. — Бригада-то моя. Значит, и хлопотать мне. Деньги вот сейчас ношу с собой. В бригаде собрали. Водитель у нас одна сейчас в декрете, хочу ее ребенка комбинезончик какой-нибудь купить. Знаете, есть такие симпатичные...

Дефицит добрых отношений, о котором столько сейчас говорится, устраняется не сразу, не в один день. Много ли коллективов может похвастаться, что у них юбилей не проходит для «виновника торжества» бесследно? Тем более, если у каждого свое рабочее место, и видят они друг друга, как в нашем случае, во время пересменок да на маршруте.

О своей бригаде, точнее о людях бригады, Валентина Федоровна Немыкина самого высокого мнения. При этом, что нет людей без недостатков, что надо уметь мириться, как она говорит, с «мелкими» и помогать освободиться от «крупных». «Нет плохих людей» — это ее мнение.

Говорить о каждом из своей бригады может подолгу. Радостно удивляется успехам самого молодого водителя, с гордостью говорит о под-

руге, с которой проработала вместе больше 20 лет.

А был и такой случай. Водитель из ее бригады стал жаловаться, что из кассы пропадают деньги. За недостатку с него постоянно высчитывают. Как быть? Пришлось бригадире на 2 дня переквалифицироваться в «пассажира». Результат? Поймала за руку жулика и сама же сдала его в милицию. С тех пор недостатков на линии не регистрируется.

Этот несколько необычный эпизод своей жизни Валентина Федоровна рассказывает не любит. Ну — было, ну — поймала. И не останавливаясь на этом подробно, долго говорит о трудностях в работе водителя, о его постоянно разбросанном внимании: надо следить и за дорогой, и за тем, как заходят — выходят пассажиры, и за кассой. Неудивительно, что многие не выдерживают испытания трудностями и меняют работу.

— Я их понимаю, — говорит Валентина Федоровна. — Но понимаю также и тех, кто все-таки вернулся. Вы думаете, что если я бригадир-наставник, так за руль не сажусь? Да постоянно! Остается только сказать, что должность бригадира — выборная. За В. Ф. Немыкину бригада голосовала в полном составе.

А. НАУМОВ.

## В беде не оставили

вала себе совсем плохо. В голове закружились тревожные мысли: «Кто же мне теперь поможет, если у меня никого нет?»

Однако мои опасения оказались напрасными. На помощь ко мне пришли соседи. Александра Ивановна Загладина тут же

вызвала врача. Захлопотали вокруг меня Надежда Игнатьевна Королева и Галина Александровна Лихоносова. Эти милые женщины не бросали меня до самого выздоровления и помогали всем, чем могли. Их сердечное и чуткое отношение помог-

ло мне быстрее встать на ноги, да и одинокой я себя не чувствовала.

В. СУКМАНОВА.





# Капитан тётя Валя

Уроки  
Шапировой



Почти с основания школы № 18 работает здесь учителем химии Валентина Николаевна Шапирова, старший учитель. Предмет она свой любит самозабвенно, умеет так рассказать, что ребята слушают, зажав дыхание. Педагогический стаж Валентины Николаевны — 30 лет.

Но рассказ рассказом, однако химия такой предмет, что требует наглядности. И Валентина Николаевна много сил и времени отдает на создание наглядных пособий, оформление кабинета, подготовку методического материала. И в результате кабинет химии, в котором она работает, считается одним из лучших в городе.

Разумеется, все это она сделала не одна, ей помогают ученики, родители, с которыми она поддерживает добрые отношения. Дети (а она в основном работает со старшеклассниками) ее очень любят. Многие из них идут после школы в медицинское училище, институт, то есть туда, где нужны хорошие знания по химии. А некоторые становятся учителями по ее примеру. Например, Наталья Маврина или Наталья Шамина. Они частенько обращаются к ней за советом, будучи сами педагогами. Наталья Шамина, вернее Наталья Кирилловна, работает тоже в школе № 18, а Валентина Николаевна является ее наставником.

Впрочем, ученики Валентины Николаевны, независимо от приобретенной профессии, поздравляют ее частенько. Говорят с ней о жизни, делают своими трудностями и радостями, поздравляют с праздником. Придут они к ней и в этот весенний день — поздравить с праздником, пожелать здоровья. Ведь ее труд, ее сердце так нужны детям!

На снимке: идет урок химии.

Фото М. БАБЕНКО.

## Любимой женщине

Любимой женщине дарю  
Весны сиянье голубое  
И в небе алую зарю,  
Что будит солнце золотое.

И эту веточку сирени,  
Что ранним утром расцвела,

Я положу ей на колени  
Как знак надежды и тепла.

И этот звонкий и лучистый,  
Веселый, трепетный ручей  
Совью я лентой серебристой  
Любимой женщине своей.

И взлет волны на берег пенный,  
И бусы звездных жемчужин  
Я к ней снесу как дар бесценный  
Моих языческих богов.

Г. ДЕМИН.

### СТРОИТЕЛИ К ПРАЗДНИКУ

Приглашает  
«Сувенир»



Таких маленьких, уютных магазинов в нашем городе еще не было.словно в сказку попадаешь, переступив порог магазина «Сувенир» в 5а микрорайоне.

Здесь нет яркого света, очень удачно подобрано сочетание цветов, окна украшены декоративными занавесками, и даже дышит здесь как-то иначе, потому что при оформлении зала использовано в основном только дерево. Еще одна особенность «Сувенира» заключается в том, что в его стенах планируется открытие небольшого художественного салона.

Покупателей в магазине, бывает очень много. Как нельзя кстати пришло его открытие к весеннему женскому празднику. Приобрести здесь можно часы, текстильную галантерею, парфюмерию, сувениры. Приветливо встречают своих покупателей продавцы. А о том, насколько им это удается, можно судить по одной лишь цифре. Всего за несколько дней работы этот небольшой магазин реализовал товаров на сумму 40 тысяч рублей.

Е. БАЖЕНОВА.

На снимках: так выглядит новый магазин; приветлива продавщица А. Г. Глушенкова.

Фото С. КАРЕДИНА.



Говорят, что профессия накладывает отпечаток на внешность человека, его манеру поведения. Это верно: капитан милиции Валентина Федоровна Колесникова, участковый инспектор по делам несовершеннолетних, несмотря на свой возраст напоминает подростка.

Стрижка «ежиком», как у нынешних мальчиков - девочек, похожих между собой во всем, немного угловатые движения, а главное — открытость и искренность, которая так присуща подросткам. Ведь они либо молчат, либо говорят откровенно, не подбирая слова. И Валентина Федоровна именно такая — ответит на любой вопрос без фальши, как есть. Ребята зовут ее «тетя Валя», даже когда становятся сами взрослыми, обзаводятся семьями. Многим она помогла выбраться из трясины пьянок, дурных компаний, беспробудной жизни.

Но каким трудом даются ей эти победы, мало кто знает. Участок у нее относительно спокойный — поселок Сазанлей и третий микрорайон. В Сазанлее, в основном, старики, зато на Заречной... Там свой микромир, за которым нужен глаз да глаз. А он, этот глаз, всего один — она сама, Валентина Федоровна. Дружина, оперотряд район ее не очень-то жалуют. И приходится надеяться только на себя. Каждый вечер с пяти до одиннадцати в любую погоду она на участке. Посещает неблагополучные семьи, подвалы, подъезды, дежурит в штабе. Что заставляет ее заниматься, прямо скажем, тяжким делом — ходить по пьяным компаниям, слушать брань и подвергать свою жизнь опасности?

— Я родилась в тихом селе и до 17 лет живого милиционера в глаза не видела, — рассказывает она, — а когда первый раз увидела женщину в милицеской форме, то просто остолбенела. Теперь сама ношу. Валентина Федоровна окончила педучилище, хотела стать педагогом. Но еще в училище, руководя оперотрядом, столкнулась с теми самыми детьми, которых мы называем «трудными». А они просто несчастные. У каждого своя причина, а боль у всех одинаковая. Валентина Федоровна пошла работать в детскую комнату милиции. Педагог из нее получился хороший, потому что она, несмотря на постоянное общение с этими изломанными,

озлобленными детьми, любит их:

— У нас собирают подростков вместе на какое-нибудь мероприятие, я смотрю и радуюсь — мои мальчишки лучше всех.

Напоминаю ей тех подростков, которых хорошо знаю сама, видела их в разных ситуациях — хамовитых, циничных, грубых. Она отвечает мои характеристики, доказывает: они хорошие.

— Мои дети (это она про своих подопечных) прошли через постоянные окрики, порой побои. Им и дома, и в школе говорят: такой-сякой. А мне остается их только хвалить. И, знаете, помогает.

Ей приходится посещать такие места, куда нормальный человек по своей воле не пойдет. Раньше шла — не боялась, могла кинуться драку разнимать, и все сходило. Но вот однажды пошла в одну семью, где горькие пьяницы оба родителя и старший сын. Там еще жила и маленькая девочка. Застала всех в момент веселья. Сын подскокил к ней с вилкой в руке:

— Уходи, а то...

— Я уйду, — сказала Валентина Федоровна, — но заберу Аню с собой.

Эта фраза вывела из себя пьяного, он кинулся к ней с кулаками, оторвал капюшон у пальто. С трудом вырвавшись от него, она вызвала на квартиру наряд. С тех пор идти в дом, где собираются веселые компании, ей стало труднее. Но идет. Потому что знает — там ее дети, и их надо спасать. Старается привлечь к работе школу. Кое-что удается, хотя надо честно признаться, что среди наших учителей есть и равнодушные, которые знают об обстановке в семье, но ничего не делают, чтобы спасти ребенка. Раньше были совместные рейды по квартирам, постоянное сотрудничество, теперь каждый занят своим, а ребенок остался в стороне. В поселке Сазанлей есть у Валентины Федоровны один подопечный, у которого мать занята собой, в доме грязь и холод, мальчик ходит голодный и оборванный. Ей удалось договориться со школой, стали его кормить в столовой, следить за ним, окружили вниманием. И мальчишка расцвел, стал лучше учиться. Да разве один он? Все они о своих успехах спешат ей сообщить, порадовать. Из армии письма пишут. Недавно вернулся один из мест заключения. Освободили до-

срочно за хорошее поведение. Так он и в инспекции всех замучил, и в штабе ДНД — все Валентину Федоровну искал. Наконец, встретились, а он под хмельком. Расстроилась она:

— Ну зачем ты в таком виде, знаешь ведь, что не люблю.

Он извинился. Я, говорит, столько ждал, чтобы вас встретить. Теперь на работу устроился, видятся они часто, но всегда он трезв.

Валентина Федоровна закончила недавно академию МВД. Каких трудов ей эта учеба стоила, знает только она. Ведь работа отнимает все свободное время. Да на семью надо силы найти. Хоть и мама с ней живет, да возраст уже такой, что в пору за ней самой ухаживать. Дочке тоже внимание требуется, ей 15 лет, возраст сложный. А сама... Тут уж не до себя, потому, наверное, и не вспоминает Валентина Федоровна о своем здоровье, по врачам не ходит — некогда. Нет, была три года назад в больнице. Но причиной тому был особый случай. Дежурила как-то в штабе, а тут мальчишки кричат: «Там Вовка собаку зарезал!» Вовка был местный дурачок, тихий и беззлобный, но очень любил ножи с собой носить. Вышла Валентина Федоровна на крыльцо — лежит на траве мертвая собака — и больше никого. Она вернулась, а через несколько минут в комнату бежал этот самый Вовка. Без разговора кинулся к ней, ударил ножом в живот.

И все равно, говорит она, вспоминаю резные случаи из своей практики, работу свою не бросаю. Да и как она бросит, когда вот они — мальчишки-девчонки ее, ходят за ней, и каждому надо помочь, о каждом у нее болит сердце. У другого, может, и не хватит сил, терпения и любви на всех. Помню, одна молодая учительница после конфликта со своим учеником решила навсегда уйти из школы. А здесь конфликты постоянно: и с детьми, и с родителями. Женская ли это работа?

— Женская, — говорит Валентина Федоровна, — только не для всех. У нас в инспекции хорошие девочки работают, ничего, справляются. Хотя трудно им приходится. Без преувеличения скажу — они героические женщины.

Это она о своих подругах. А о себе? Себя она героиней не считает... И. ДМИТРИЕВА.

### ВНИМАНИЮ ВЫПУСКНИКОВ ДЕТСКИХ ДОМОВ

В субботу, 10 марта, в 16 часов в Доме пионеров состоится организационное собрание членов клуба выпускников. Приглашаем всех выпускников принять в нем участие.

17 и 18 марта в ДК строителей впервые в нашем городе состоятся эстрадные концерты популярного исполнителя эстрадной песни **СЕРГЕЯ БЕЛИКОВА**,

постоянного участника фестивалей, концертов и телевизионных программ «Шире круг», «Утренняя почта» и др.

Концерты состоятся:

17 марта — начало в 15.00.

18 марта — начало в 17.00, 19.30, 21.00.

Принимаются коллективные заявки.

Справки по телефону 4-53-55.

### Поздравляем

с 50-летием любимого мужа, отца, дедушку **БАБАСКИНА Виктора Ивановича**. Желаем здоровья, счастья, мира, долголетия. **Жена, сыновья, невестка, внук.**

С днем 8 Марта сердечно поздравляем участкового врача Татьяну Федоровну Антоненкову и выражаем искреннюю благодарность за заботу о больных и эффективные методы лечения.

Фомушкины, Ермолаевы, Илюшны.

Редактор  
Е. Е. ШУТОВ

НАШ  
АДРЕС

413800 г. Балаково  
Саратовской обл.  
ул. Гагарина, 42 а

Телефоны:

жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел строительства — 4-65-57, отдел писем — 4-63-04, отдел информации и социальных проблем — 4-64-75, фотокорреспондент — 4-67-95, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-64-57.

Тираж 44120

Заказ 992

редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам и субботам

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1 г. Саратов, ул. Вишневая 10